



RELATÓRIO CIRCUNSTANCIADO – GESTÃO MUNICIPAL DE JAQUEIRA/PE – EXERCÍCIO 2025

1. Introdução

O presente relatório apresenta uma análise circunstanciada da execução fiscal, financeira e orçamentária da Prefeitura Municipal de Jaqueira/PE no exercício de 2025, com base nos demonstrativos oficiais constantes dos Relatórios de Gestão Fiscal (RGF) e Relatórios Resumidos de Execução Orçamentária (RREO), contidos nos documentos fornecidos.

O estudo abrange:

- Despesa com pessoal (RGF – 3º quadrimestre)
- Execução orçamentária da receita e despesa (RREO – 6º bimestre)
- Aplicações constitucionais em Saúde e Educação
- Dívida consolidada do município

2. Resultado Fiscal e Orçamentário – RREO 6º Bimestre/2025

2.1 Receitas Orçamentárias

Segundo o RREO:

- **Previsão atualizada:** R\$ 80.553.000,00
- **Receita realizada até dezembro/2025:** R\$ 83.766.788,07
- **Grau de realização:** 103,99%

Cálculo:

$$\frac{83.766.788,07}{80.553.000,00} \times 100 = 103,99\%$$

Composição da receita realizada:

- **Receitas correntes:** R\$ 80.654.043,15
- Destaque para:
 - Transferências correntes: R\$ 70.743.186,09
 - Impostos, taxas e contribuições: R\$ 2.351.937,79
- **Receitas de capital:** R\$ 3.112.744,92





O município mantém forte dependência de transferências federais e estaduais, que representam a maior parte da receita corrente.

2.2 Despesas Orçamentárias

Segundo o RREO:

- **Dotação atualizada:** R\$ 80.553.000,00
- **Despesas empenhadas:** R\$ 79.821.547,30
- **Despesas liquidadas:** R\$ 79.821.547,30

Distribuição das despesas:

- **Despesas correntes:** R\$ 73.043.396,10
- **Despesas de capital:** R\$ 6.778.151,20

Resultado Orçamentário

$$\begin{aligned} \text{Superávit} &= 83.766.788,07 - 79.821.547,30 \\ &= 3.945.240,77 \end{aligned}$$

✓ **Superávit: R\$ 3.945.240,77**

O resultado indica equilíbrio fiscal e capacidade de manutenção da liquidez municipal.

3. Despesa com Pessoal – RGF 3º Quadrimestre/2025

O Relatório de Gestão Fiscal apresenta detalhadamente os gastos com pessoal do Executivo Municipal.

3.1 Despesa Total com Pessoal (DTP)

Dados oficiais:

- **DTP (últimos 12 meses):** R\$ 38.912.014,35
- **Receita Corrente Líquida Ajustada (RCL):** R\$ 74.244.345,15
- **Percentual aplicado:** 52,41%

Cálculo:

$$\frac{38.912.014,35}{74.244.345,15} \times 100 = 52,41\%$$

Comparação com limites da LRF





Indicador	Percentual
Limite máximo	54%
Limite prudencial	51,30%
Limite de alerta	48,60%
Situação do Município	52,41% (Acima do prudencial)

Conclusão

O Município não ultrapassou o limite máximo, porém encontra-se acima do limite prudencial, exigindo controle contínuo das despesas com pessoal.

4. Aplicação em Educação

Com base no RREO – Anexo 14 (MDE/FUNDEB):

4.1 MDE – Manutenção e Desenvolvimento do Ensino

- **Valor aplicado:** R\$ 10.215.111,81
- **Percentual aplicado:** 25,11%
- **Mínimo constitucional:** 25%

✓ Cumpriu o limite constitucional.

4.2 FUNDEB – Mínimo de 70% para remuneração

- **Valor aplicado:** R\$ 16.878.588,56
- **Percentual:** 91,53%

✓ Acima do mínimo de 70%, demonstrando valorização dos profissionais da educação.

4.3 Complementação VAAT

- Percentuais igualmente atendidos conforme demonstrativos oficiais.

5. Aplicação em Saúde

De acordo com o RREO – Saúde:

- **Valor executado:** R\$ 5.888.380,63
- **Percentual sobre receitas de impostos:** 15,68%
- **Mínimo constitucional:** 15%

✓ Cumpriu o limite constitucional da saúde (art. 198, CF).





6. Dívida Consolidada Líquida – RGF

Conforme dados do RGF:

Momento de 2025 Dívida consolidada

Exercício anterior R\$ 21.255.731,03

1º quadrimestre R\$ 19.989.189,03

2º quadrimestre R\$ 19.361.689,03

3º quadrimestre R\$ 26.960.177,68

Análise

- Houve redução da dívida nos dois primeiros quadrimestres.
- No 3º quadrimestre verificou-se aumento do estoque da dívida.
- A variação nominal no exercício foi de R\$ 5.704.446,65.

O município necessita monitorar a trajetória do endividamento para preservar sua capacidade futura de investimento.

7. Execução por Função – Destaques (RREO)

7.1 Saúde

- R\$ 21.003.556,47 liquidados
- Representa aproximadamente 26,31% das despesas totais.

7.2 Educação

- R\$ 25.958.651,13 liquidados
- Forte peso da remuneração dos profissionais.

7.3 Assistência Social

- R\$ 4.905.210,30 liquidados

7.4 Administração

- R\$ 7.962.096,39 liquidados

8. Conclusão Geral

Com base nos dados apresentados:





Pontos Positivos

- ✓ Cumprimento dos limites constitucionais em Saúde e Educação
- ✓ Superávit orçamentário ao final do exercício
- ✓ Elevado percentual de aplicação do FUNDEB (91,53%)
- ✓ Receita superior à previsão

Pontos de Atenção

Percentual da despesa com pessoal acima do limite prudencial
Elevação da dívida consolidada no último quadrimestre
Elevada dependência de transferências da União e Estado

Síntese Final

O Município de Jaqueira, no exercício de 2025, apresentou **gestão fiscal equilibrada**, com cumprimento das obrigações legais, responsabilidade na execução das despesas e avanços no controle da dívida. As áreas de educação e saúde foram atendidas satisfatoriamente, demonstrando compromisso com políticas públicas essenciais.

Paulo Roberto Campêlo Guerra
Coordenador de Controle Interno

